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Elämme jatkuvan muutoksen keskellä. Myös pitkään vakaa-
na säilynyt energia-ala elää poikkeuksellisen voimakkaas-
sa muutoksessa. Sähkön hinnan vaihtelut, sääriippuvaisen 
tuotannon kasvu, toimintaympäristön kiristyvät vaatimukset, 
sähköverkkoon voimakkaasti vaikuttava vihreän siirtymän 
eteneminen ja sähköverkon kapasiteetin riittävyys muut-
tavat koko toimialaa – myös paikallisten energiayhtiöiden 
arkea. Tässä muutoksessa me Sallilassa olemme halunneet 
tehdä ratkaisuja, jotka turvaavat palveluiden laadun ja jatku-
vuuden myös tulevaisuudessa.

Toukokuun alussa tapahtunut Sallila Energia Oy:n säh-
könmyyntiliiketoiminnan siirto Omavoima Oy:lle on tästä 
hyvä esimerkki. Ratkaisun taustalla on halu vastata entistä 
paremmin muuttuvan energiamarkkinan vaatimuksiin ja var-
mistaa, että asiakkaillamme on käytössään kilpailukykyiset, 
monipuoliset ja ajanmukaiset sähkönmyyntipalvelut myös 
tulevina vuosina. Sallila ei häviä mihinkään, vaan Sallila on 
yksi Omavoiman omistajista ja siten vaikuttamassa siihen, 
että Omavoiman paikalliset arvot säilyvät ja toiminta kehit-
tyy. Paikallinen läsnäolo, tuttujen ihmisten palvelu ja alueel-
linen ymmärrys eivät katoa, vaan ne päinvastoin vahvistuvat 
osana laajempaa yhteistyötä. Asiakkaan näkökulmasta siirty-
mä on pyritty toteuttamaan mahdollisimman sujuvasti.

Samalla Sallilan on mahdollista keskittyä yhä vahvemmin 
luotettavan ja toimintavarman sähkönjakeluverkon ylläpi-
toon, kehittämiseen ja tukemiseen. Sähköverkko on koko 
yhteiskunnan kriittistä infrastruktuuria, jonka merkitys ko-
rostuu sähköistyvän arjen, vähittäin kasvavan kulutuksen ja 
hajautetun tuotannon myötä. Myös sähköverkon turvallisuus 
ja sen turvallinen hallinta on toiminnassamme keskeisessä 
roolissa.  

Energiamurros ei silti ole vain tekninen tai taloudellinen 
kysymys, vaan myös luottamukseen perustuvaa yhteistyötä. 
Me Sallilassa haluamme olla asiakkaidemme arjessa muka-
na myös jatkossa vastuullisesti ja pitkäjänteisesti. 

Alussa mainitun jatkuvan muutoksen keskellä on tärkeää 
muistaa antaa tilaa palautumiselle. Toivotan teille kaikille 
levollista ja voimaannuttavaa kesää!

Tarja Heinonen

Muutoksen 
keskellä

PÄÄKIRJOITUS

KUVA: Jani Snellman
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Sallilan ensimmäinen 
vastuullisuusraportti 
tuo vastuullisuustyön 
näkyväksi
Huhtikuussa valmistui Sallila Yhtiöiden ensimmäinen 
vastuullisuusraportti. Siihen on koottu vuoden 2025 ai-
kana tehty työ niin ympäristövastuun, sosiaalisen vas-
tuun kuin taloudellisen vastuunkin osalta. Raportti ko-
koaa yhteen sen, missä ollaan nyt ja mitä halutaan ja 
voidaan kehittää.

Vastuullisuustyö pohjautuu yrityksen strategiaan, 
pitkän tähtäimen vastuullisuustavoitteeseen, kansain-
välisten ISO-standardien luomiin viitekehyksiin, yhtiön 
arvoihin ja niiden mukaisiin työyhteisön pelisääntöihin. 
Vastuullisuustyö on jatkuvaa oppimista ja parantamista, 
ja siihen Sallila on sitoutunut. Työn tuloksesta raportoi-
daan jatkossa vuosittain laadittavalla vastuullisuusra-
portilla.

Sähkönmyyntisopimukset 
Omavoimalle – OmaSallila 
palvelee sähkönsiirron osalta

Sallila on mukana 
energiatehokkuuden 
jatkosopimuksessa
Tehokas energiankäyttö vähentää ilmastopääs-
töjä ja on keskeistä Suomen matkalla kohti 
hiilineutraaliutta. Valtakunnalliset energiate-
hokkuussopimukset ovat Suomen tärkein kei-
no tehostaa energiankäyttöä ilman raskasta 
lainsäädäntöä, ja ne auttavat täyttämään EU:n 
energiatehokkuusdirektiivin velvoitteet jousta-
vasti.

Sallila Energia on sitoutunut kehittämään 
energiankäyttöään suunnitelmallisesti ja pit-
käjänteisesti olemalla mukana energiatehok-
kuussopimuksessa.  Mukaan on lähtenyt jo yli 
400 yritystä ja julkista toimijaa, yhteensä yli 
3500 toimipaikkaa. Vuoden 2026 alusta käyn-
nistynyt sopimuskausi jatkuu vuoden 2035 lop-
puun saakka. Tämä sopimuskausi on jo neljäs.

Uuden energiatehokkuussopimuskauden 
myötä energiankäyttöä seurataan edelleen 
aktiivisesti ja kehitetään suunnitelmallisesti. 
Energiansäästölle on asetettu kokonaistavoite 
vuoteen 2035 ja välitavoite vuoteen 2030. Vuo-
sittain toteutetuista energiatehokkuustoimen-
piteistä laaditaan raportti. Oman toiminnan 
kehittämisen sekä asiakkaille tarjottavan ener-
gianeuvonnan ja palveluiden avulla tuetaan 
siirtymää kohti hiilineutraalia yhteiskuntaa 
sekä kestävämpää ja vastuullisempaa tulevai-
suutta.

LYHYESTI

Sallila Energia Oy:n kuluttaja- ja yritys-
asiakkaiden sähkönmyyntisopimukset 
siirtyivät Omavoimalle 1.5., kun Sallila 
Energian sähkönmyyntiliiketoiminta 
siirtyi Omavoimalle. Sopimusten siir-
to ei aiheuttanut muutoksia sähkön-
myyntisopimusten hinnoitteluun tai 
voimassaoloaikoihin.

Sallila Sähkönsiirto Oy:n ja Forssan 
Verkkopalvelut Oy:n jakeluverkkoalu-
eella asuvien toimitusvelvollinen säh-
könmyyjä on Omavoima Oy.

OmaSallila-palvelu on edelleen Sallila Sähkönsiirron asiakkaiden käytössä. Pal-
velussa voi mm. tarkastella kulutustietoja ja tilata sähkönkäyttöraportin. Laskut 
ovat nähtävissä niillä asiakkailla, joilta laskutetaan sähkönsiirto erillisenä laskuna. 

OmaSallilan myyntipuolelle ei enää kerry uutta dataa toukokuun alusta alkaen. 
Aiemmat kulutus- ja laskutiedot ovat nähtävissä vielä jonkin aikaa. Palvelu sulje-
taan myynnin osalta syksyllä.

Veden pintaa  
Vuolteella on laskettu
Vuolteen voimalaitoksen padon veden korkeus on laskettu 33 cm 
alemmaksi kuin se on aiemmin ollut. Veden pinnan lasku noudattaa 
lupaehtoja. Voimalaitoksen näkökulmasta voimassa oleva lupa on 
ollut toiminnan kannalta riittävä, eikä sen päivittämiselle ole perus-
teita. Toiminnassa on noudatettu viranomaisen antamia määräyksiä 
ja lupaehtoja.

Jos vedenpintaa haluttaisiin nostaa, 
hakemus edellyttäisi padon ja voi-
malaitosrakenteiden rakenne-
suunnitelman päivityksen sekä 
huomattavan paljon selvitys-
työtä. Vuolteen voimalaitos 
on rakennettu jo 1955 ja siis 
melko iäkäs. Voimalaitoksen 
toiminnassa tuleekin erityi-
sesti ottaa huomioon raken-
teiden säilyminen turvallisena. 
Veden pinnan nosto ja vesimas-
san kasvaminen tuovat lisää riskejä 
turvallisuudelle.
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TEKSTI TERHI RAUMONEN

Laura Ruusumaa voitti Voice of Finlandin kaksi 
vuotta sitten historiallisella äänivyöryllä. Huittisten 
Musiikkiopiston kasvatti on tarttunut riemulla 
uusiin työtilaisuuksiin, joissa hän on saanut laulaa 
niin ooppera-aarioita, poppia kuin joululaulujen 
hevisovituksia. Kesällä on edessä pesti death metal 
-sinfonian enkelinä.

Tykkään kokeilla,  
mihin kaikkeen voin 
ääntäni venyttää

Laura Ruusumaa:

— Heippalappuja odotellessa. Välillä olen ollut vähän kauhuis-
sani, että koskakohan niitä tulee, Laura Ruusumaa nauraa.

Toistaiseksi naapurit eivät ole kuitenkaan reagoineet mi-
tenkään siihen, että eräästä asunnosta raikaa harva se päi-
vä Mahagonnyn kaupungin nousu ja tuho. Sen niminen on 
Bertolt Brechtin kirjoittama ja Kurt Weillin säveltämä ”tuhoi-
sa ooppera ihmisten ahneudesta ja rappiosta”. Sitä esitetään 
tänä keväänä Turussa, ja erään keskeisen roolin coverina eli 
varasolistina toimii Laura Ruusumaa.

— Jos sen roolihahmon esittäjä sairastuu, niin menen esi-
tykseen laulamaan hänen tilalleen. Coverit eivät useinkaan 
saa harjoituksia, mikä tarkoittaa sitä, että harjoittelen koko 
teoksen itsenäisesti. Kertaan sitä kotona aika kovaa koko 
ajan. Minun pitää olla valmis laulamaan rooli, jos vaikka huo-
menna tulee puhelu, että solisti on flunssassa.

Siksi tämänkin päivän ohjelmaan kuuluu laulutreeni koto-
na Helsingin keskustassa. Sen jälkeen kun Laura on eläytynyt 
Mahagonnyn kaupungin syntiseen menoon, hän lähtee Van-
taan musiikkiopistolle opettamaan lauluoppilaita. Esiintymi-
nen ja opettaminen ovat hyvä yhdistelmä, hän sanoo. Paljon 
puhuttu taide- ja viihdealan tekijöiden ahdinko ei ole toistai-
seksi koskettanut häntä. 

— Minulla on ollut sillä tavalla onnekas asema tosi pitkään, 
että ei ole tarvinnut olla ilman töitä. Musiikkiala on suhdanne-
herkkä, joten opetuspuoli pitää tilannetta vähän vakaampana. 
Lisäksi tykkään opettamisesta tosi paljon. 

MUSIIKKI VEI MENNESSÄÄN JO VARHAIN
Lauran lapsuudenkoti sijaitsee Huittisten Pappilanniemessä. 
Se oli hyvä paikka kasvaa, hän sanoo. 

— Kotikadun varrella asui muitakin lapsia, ja koska se oli 
niin rauhallinen ja turvallinen seutu, niin sain jo pienenä tyt-
tönä kipittää vapaasti naapuritaloihin hakemaan kavereita 
ulos leikkimään. 

Musiikki oli aina vahvasti läsnä lapsuudenperheessä, on-
han Lauran isä Jukka Ruusumaakin muusikko ja laulaja. Kun 
Jukka Ruusumaa 1994 voitti Ylen Ykköstähti -kilpailun, oli 
Laura kolmivuotias. 

Yhteishaastattelussa isä ei ole ollut aivan varma siitä, oppi-
ko tytär ensin puhumaan vaiko laulamaan. Joka tapauksessa 
viisivuotiaana hän aloitti viulunsoitonkin.

— Se, että Huittisissa on oma musiikkiopisto, oli iso etu. 
Musiikkiharrastuksen piiriin pääsi jo tosi nuorena, koska ei 
tarvinnut lähteä kauemmas. Viulunsoiton opiskeluun kuului 
myös yhteismusisointi. Odotin kovasti sitä, että saan suoritet-
tua sen tason, että pääsen opiston sinfoniaorkesteriin soitta-
maan. Tykkäsin tosi paljon siitä musaopiston sinfoniaorkes-

KUVA: Vilja Vuolle
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terista, me teimme reissuja ulkomaillekin sen kanssa, Laura 
muistelee.  

Hän ei vakavissaan miettinyt koskaan ammattia muulta 
kuin musiikin parista. Niinpä lukion jälkeen tie vei Turkuun 
ammattikorkeakoulun taideakatemiaan, jossa hän opiskeli 
klassista laulua ja sen opettamista. Kolmen vuoden työssäolon 
jälkeen opiskelu jatkui Helsingissä Sibelius-Akatemiassa.

— Olin siellä musiikkikasvatuksen linjalla pääinstrument-
tina pop/jazz-laulu. Pääsin myös musiikkiteatterin sivuaine-
koulutukseen, joka oli silloin siellä uusi juttu ja myös tosi hyvä 
koulutus. Se oli tavallaan prototyyppi tulevalle koulutukselle, 
eli nythän siellä alkaa musiikkiteatterin maisterikoulutus, 
jota ei ole aikaisemmin ollut olemassa Suomessa.

TEHOKAS ROKOTUS JÄNNITYSTÄ VASTAAN
Neloskanavan Voice of Finland -ohjelmassa tammikuussa 
2024 mikrofoniin tarttui musiikin ammattilainen, joka niin 
sanotusti räjäytti pankin esityksillään. Lauran tulkinnat 
Nightwishin Nemosta ja Mozartin Taikahuilu-oopperan Yön 
kuningattaren aariasta ovat keränneet Youtubessa pitkälti yli 
satatuhatta katselua. 

Haave ohjelmaan osallistumisesta alkoi itää jo teininä, 
kun hän katseli ohjelmaa vanhempiensa kanssa kotona 
Huittisissa. 

— Matkan varrella se sitten jäi vähän syrjään moneksi vuo-
deksi. Mietin myös kaikkea sellaista, että jos osallistuisin, niin 
haluaisin pystyä laulamaan jotain tiettyjä juttuja. Halusin vie-
lä harjoitella lisää, että voisin laulaa jonkin oman lempibiisini, 
Laura kertoo.

Kun sitten 13. kauden haku oli päällä, eräs kollega kyseli, 
oliko Laura koskaan miettinyt hakemista. Se sai hänet tart-
tumaan toimeen.

— Silloin tuli sellainen olo, että kyllä minä nyt haen ja kokei-
len, ettei tarvitse joskus katua sitä, etten edes yrittänyt.

Kisaaminen oli pitkälti sellainen kokemus kuin hän oli 
osannut odottaakin. Televisio-ohjelman tekoon osallistu-
misesta hänellä ei ollut aiempaa kokemusta, ja tuotantoon 

liittyvät asiat olivat ne, joita hän ei ollut osannut ennakoida. 
Katsojat näkivät puolentoista tai kahden tunnin mittaisen 
ohjelman, ja sitä varten kilpailijat olivat olleet kuvauksissa 
aamuseitsemästä iltamyöhään. Varsinaisen kilpailuhetken 
lisäksi kuvattiin niin paljon muutakin materiaalia.

— Sen nyt arvasin, että siellä jännittää. Osasinko arvata, 
kuinka paljon se jännittää? En varmaan. Toisaalta siinä oli se 
hyvä puoli, että se rokotti kaikkea muuta jännitystä vastaan 
tosi tehokkaasti. Kun oli muita esiintymisiä niin tuntui, että 
niissä jännityksen määrä väheni huomattavasti. Ajattelin että 
”ei hätää, jos mokaan, niin se ei näy televisiossa”.

Jännitystä ohjelman kulisseissa vähensi se, miten hyvää 
huolta kilpailijoista pidettiin, Laura kiittelee.

— Olen luonteeltani sellainen, että haluan tietää tarkasti 
kaikki käytännön asiat ja yksityiskohdat — mistä ovesta kul-
jetaan ja missä pitää olla mihinkin aikaan. Voicen tuotannos-
sa ei tarvinnutkaan tietää juuri mitään, vaan tuotantojärjestä-
jä huolehti kaikista aikatauluista ja tuli saattelemaan oikeaan 
paikkaan. Eli kun se tilanne on jo itsessään tosi jännittävä, 
niin tuotanto teki kaikkensa poistaakseen meiltä sen ylimää-
räisen jännityksen, mikä voi tulla kaikista käytännön asioista.

Jos itse yhtään pohtii mukaan ohjelmaan hakemista, niin 
Laura sanoo voivansa suositella sitä lämpimästi.

— Hakekaa, kyllä se kannattaa. Muistan miten battle- ja 
knock out -kuvauksissa oli tosi pitkiä päiviä, mutta silti istus-
kelin siellä onnellisena ja ajattelin, että vitsit, kun on hienoa, 
että saan olla mukana tässä proggiksessa. Oli myös hienoa 
nähdä läheltä se koko prosessi: miten sellainen tuotantoko-
neisto toimii, mitä valmisteluja tarvitaan, mitä kaikkea kuva-
taan ja kuinka kauan se kaikki kestää.

SINFONIAORKESTERIN SOLISTIKSI JA 
METALLIFESTAREILLE TŠEKKIIN
Lauralle Voice of Finlandiin osallistuminen oli yksi parhaita 
päätöksiä ikinä, koska se on poikinut hänelle paljon töitä — ja 
sellaisia töitä, joita hän ei yhtään osannut odottaa. 

— Ensimmäinen projekti, joka voiton jälkeen varmistui, oli 

"Minulla on sellainen olo, 
että jos sanon ”ei koskaan”, 
niin kuluu noin puoli vuotta, 
kun Murhpyn laki toteutuu ja 
olen laulamassa sitä jossain. 
Siksi ”never say never”.

KUVA: Voice of Finland, Saku Tiainen
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Raskasta joulua -kiertueelle osallistuminen. Se on ollut super-
hauskaa, vähän niin kuin semmoinen talvinen luokkaretki. 
Eli vaikka siellä painetaan duunia tosi kovaa, niin silti siellä 
on hyvä henki ja kaikilla on hauskaa, hän kuvailee.

Porukkaan mukaan meneminen jännitti. Laura ei tuntenut 
ketään entuudestaan ja tiedosti, että muut muusikot ja laula-
jat olivat tunteneet toisensa kymmeniä vuosia saman genren 
piiristä. Hänelle metallimusiikki oli toki tuttua, mutta vain 
kuuntelijana.

— 13-vuotiaasta saakka olen kuunnellut raskaampaa mu-
siikkia ja rakastan sitä. En kuitenkaan ollut mitenkään sidok-
sissa siihen työpiiriin, ja siksi jännitti. Ensimmäinen keikka 
oli Sotkamossa Vuokatissa. Menin paikalle vähän varovaise-
na, ja JP Leppäluoto bongasi minut ensimmäisenä, harppoi 
luokse leveästi hymyillen ja tuli toivottamaan tervetulleeksi. 
Siitä tuli valtavan hyvä mieli. Oli ihanaa, miten lämpimäs-
ti uusi tyyppi otettiin heti mukaan porukkaan. Kiertuetta oli 
tosi hauska tehdä ja oli mahtavaa, että sain olla mukana viime 
vuonnakin. 

Seuraavaksi Lauraan otti yhteyttä porilaissyntyinen kapel-
limestari ja säveltäjä Heikki Elo, joka ehdotti yhteistyötä kon-
serttiprojekteissa. 

— Olen aina halunnut esiintyä ison orkesterin kanssa. Heti 
samana syksynä Pori-Sinfoniettalla oli Porin Päivän viih-
dekonsertti, ja olin siellä solistina. Sama konsertti esitettiin 
seuraavana keväänä Sastamalassa. Viime vuonna esiinnyin 
Vantaan kulttuurigaalassa Vantaan viihdeorkesterin kanssa, 
ja nyt on taas tulossa Pori-Sinfoniettan kanssa konsertteja. 
Jo musiikkiopiston ajoista minulle on jäänyt rakkaus sinfo-

niaorkestereihin. Se, että olen saanut tehdä konsertteja isojen 
orkesterien kanssa, on ollut ihan luksusta, varsinkin silloin 
kun on ollut sinfoniaorkesteri plus bändi. Jos on myös bändi-
instrumentit mukana, niin silloin tuntuu siltä, että vain taivas 
on rajana sille, mitä voi esittää. Voi siis laulaa ihan mitä vain 
osaa, koska se ei ainakaan kaadu siihen, että kokoonpano on 
liian pieni tai että jotain instrumentteja puuttuu.

Toistaiseksi Laurasta tosiaan tuntuu siltä, ettei mitään rajo-
ja laulamiselle ole. Jo nyt hän on päätynyt sellaisiin paikkoi-
hin, joita ei ollut osannut itselleen kuvitella, joten ties mitä on 
vielä edessä.

— Minulla on sellainen olo, että jos sanon ”ei koskaan”, niin 
kuluu noin puoli vuotta, kun Murhpyn laki toteutuu ja olen 
laulamassa sitä jossain. Siksi ”never say never”.

Sitäkään hän ei olisi osannut ennustaa, että jonain päivä-
nä nousisi Tšekissä lavalle Brutal Assault -metallifestivaalilla, 
mutta niin tapahtuu elokuussa. Siellä suomalainen Waltari-
bändi esittää tänä vuonna 30 vuotta täyttävän Yeah! Yeah! 
Die! Die! – Death Metal Symphony in Deep C  -metallisinfo-
niansa. 

— Minua pyydettiin mukaan yhdeksi solistiksi, ja tottahan 
minä lähdin. Muut solistit ovat Waltarin Kärtsy Hatakka ja 
Amorphiksen kitaristi Tomi Koivusaari, jonka heiniä on öri-
näpuoli. Että kaikenlaista kivaa sitä saakin tehdä! 

Sen sijaan, että Laura treenaisi yhtä ohjelmistoa ja esittäisi 
sitä, hän harjoittelee jatkuvasti useamman produktion ohjel-
mia. Se on työlästä, mutta myös hyvin kouluttavaa, hän sanoo.  

— Tykkään siitä, että saan kokeilla, miten ääntä käytetään 
eri genreissä, mihin kaikkialle sitä omaa ääntä voi venyttää, 
ja mitä kaikkea sillä voi tehdä.

SÄRKÄN TANSSILAVALLA NÄHDÄÄN
Välillä tuntuu siltä, että musiikki täyttää koko elämän, Laura 
myöntää. Siksi on tärkeää tehdä vapaa-aikana jotain sellais-
ta, joka vie ajatukset aivan muualle. Sen jälkeen kun musiikki 
muuttui työksi, ei uutta varsinaista harrastusta ole tullut sen 
tilalle. 

— Kaikkea pienimuotoisempaa harrastusta voi olla, mutta 
ei niin tavoitteellista. Yritän viettää aikaa perheen ja ystävien 
kanssa. Tykkään uimisesta tosi paljon ja nimenomaan uimi-
sesta luonnonvesissä. Kesäisin minulla on ollut sellainen vä-
hän leikkimielinen harrastus, että etsin kartalta uuden järven 
ja lähden sinne uimaan. On minulla toki jotain ihan vakipaik-
kojakin. Esimerkiksi Kattilajärvestä Espoon Nuuksiossa tyk-
kään paljon. Se on usein aika rauhallinen, ja koska se on niin 
pieni, niin vesi lämpiää nopeasti.

Kesäsuunnitelmiin kuuluu siis ainakin virkistäviä uinti-
reissuja. Kalenterissa on myös joitakin keikkoja, mutta loma-
suunnitelmiaan Laura ei kalenteroi.

— Huomasin joskus sellaisen, että jos loma-ajalla kalente-
rissa oli paljon merkintöjä, siitä tuli levoton ja rauhaton fiilis. 
Haluan, että lomalla kalenterissa on paljon tyhjää. Silloin voi 
ykskaks päättää lähteä käymään vaikka Huittisissa. 

Laura on keikkaillut isänsä kanssa ”aina”. Tänä kesänä Juk-
ka Ruusumaa lähtee pitkän tauon jälkeen keikoille Four Roses 
-yhtyeen kanssa. Laura on lupautunut mukaan vierailijaksi.

— Isä huomasi Spotifysta, että hänen kappaleitaan kuunnel-
laan siellä paljon. Siitä sitten lähti ajatus tehdä vähän keikkaa 
tänä kesänä. Niin että nähdään heinäkuussa Särkän tanssi-
lavalla! 

Haastattelun jälkeen vahvistui, että Laura Ruusumaa on mukana 
Raskasta Joulua -kiertueella tänäkin vuonna. Särkän tanssilavalla 
Punkalaitumella hän esiintyy Jukka Ruusumaan ja Four Roses  
-yhtyeen kanssa 22.7.

KUVA: Terhi Raumonen
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— Meillä on Metsämaalla sähköasema, johon 
tulee 110 kilovoltin johto, ja sitä jatketaan 
nyt Loimaan sähköasemalle saakka, kertoo 
käyttöpäällikkö Erkka Elohaka  Sallila Säh-
könsiirrosta.

Metsämaalta Loimaalle kuljettaa nytkin 
sähköä 110 kilovoltin johto, mutta se alkaa 
olla elinkaarensa päässä. Vanhaa linjaa ei 
ole kuitenkaan tarkoitus purkaa pois.

— Tämän hetken suunnitelmissa sekin on 
jäämässä paikoilleen. Se vain vaatii sanee-
rausta. Eli kun nyt rakennetaan uusi johto 
rinnalle, niin päästään huoltamaan vanhaa 
johtoa ja saadaan sitä kautta rakennettua 
paljon vahvempi verkko Loimaalle.

Uusi 9,8 kilometrin mittainen johto kulkee 
osin rinnakkain vanhan linjan kanssa. Pelto-
osuuksilla niillä on osittain eri reitti. 

Urakka, jonka Sallilalle tekee GRK Suomi 
Oy, alkoi toukokuussa kaivutöillä.

— Jokaiselle pylväälle pitää tietysti raken-
taa maahan perustukset, että ne pysyvät 
pystyssä.   Loppukesästä kasataan pylväät 
pystyyn ja vasta sen jälkeen ne johdotetaan 
eli vedetään johtimet.

Johtoja kannattelemaan tarvitaan noin 38 
pylvästä, joiden materiaaliksi valittiin puun 
sijasta teräs. Entisaikaan linjoille pystytet-
tiin ytimeen saakka kyllästettyjä puupylväitä, 
mutta ne luokitellaan nykyisin ongelmajät-
teeksi.

KÄYTTÖIKÄÄ KYMMENIÄ VUOSIA
Uusi linja on Sallilalle arvokas investointi. 
Linjan pitäisi olla valmis vuoden loppuun 
mennessä, ja sen käyttöiäksi arvioidaan 
useita kymmeniä vuosia. 

— Vanha linja on rakennettu 1940-luvun 
lopussa, ja sitä on korjattu 1970-luvulla. Kyl-
lä tämän uudenkin linjan pitäisi sellaiset 50 

vuotta ainakin kestää. Kunnossapitoa sekin 
tietysti vaatii, Erkka Elohaka sanoo.

Verkon rakennustyöt vaikuttavat alueen 
liikenteeseen. Uusi johto ylittää valtatie 9:n 
ja Putkitehtaantien Metsämaalla. 

— Nuo paikat on käyty katselmoimassa 
Lupa- ja valvontaviraston kanssa, ja on saa-
tu määräykset siihen, miten siellä toimitaan. 
Tieosuuksilla tulee olemaan nopeusrajoituk-
sia ja tarpeen tullen jopa pysäytyksiä het-
kellisesti. Tiedotamme ihmisiä kylteillä siitä, 
mitä siellä tapahtuu ja milloin.

Entä kun linja on valmis — miten se vaikut-
taa sähkön käyttäjiin?

— Tämä osa investointia ei oikeastaan vie-
lä vaikuta sähkön käyttäjiin, mutta verkon 
parantaminen jatkuu, ja sitä myötä sähkön 
käyttäjille on tulossa vahvempi ja häiriötön 
verkko.

TEKSTI TERHI RAUMONEN

Uusi 110 kilovoltin johto  
vahvistaa Loimaan sähköverkkoa

Metsämaan ja Loimaan välille rakennetaan tänä vuonna lähes 10 kilometrin 
mittainen suurjännitelinja. Sen valmistuttua päästään saneeraamaan 
vanhaa linjaa, joka on peräisin 1940-luvulta.
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KUVA: Esa-Pekka Mattila

”En ole saanut itsestäni 
vielä kaikkea irti”
Pyörätuolikelaaja Amanda Kotaja on nelinkertainen 
maailmanmestari, joka jahtaa maailmanennätystä ja kilpailee 
ainakin vielä Los Angelesin paralympialaisissa 2028. Kesään kuuluu 
kisoja, mutta myös rentoutumista Vampulan maaseudun rauhassa.

TEKSTI TERHI RAUMONEN

Vampulalainen Helsingissä. Se am-
matikseen urheileva Amanda Ko-
taja sanoo olevansa, vaikka lähti ai-

koinaan jo urheilulukioon pääkaupunkiin, 
ja ikää on nyt 31 vuotta. Virallinen koti-
kaupunki on edelleen Huittinen ja henki-
nen koti Vampula, mutta Helsingilläkin on 
puolensa.

— Onhan tämä hyvä paikka tähän elä-
mänvaiheeseen. Pystyn toteuttamaan 
urheilua oikeastaan lähes parhaissa olo-
suhteissa, mitä Suomesta löytyy. Kaikki 
asiantuntijapalvelut lääkäreistä ravitse-

kokemusta, taustaa ja ymmärrystä ni-
menomaan kelauksesta. Hyppäsin hänen 
tiimiinsä ja olen siitä valinnasta ja päätök-
sestä edelleen tosi iloinen.

Fysiikkavalmentaja Sanna Aron kans-
sa hoituvat salitreenit. Ulkomaalainen 
lajivalmentaja on tarkoittanut Amandalle 
reissaamisen lisääntymistä ja itsenäistä 
kelausharjoittelua. 

— Arno suunnittelee harjoitusohjelmat 
ja vastaa kokonaisuudesta. Minulla on 
käytössä samanlainen pieni ajotietokone 
kuin pyöräilijöillä, ja Arno saa siitä har-
joitusdatan saman tien. Kun valmentaja 
ei näe sitä, mitä minä teen — toki välillä 
on videointejakin — paljon on kiinni siitä, 
mitä minä kerron harjoituksista, palautu-
misesta ja omasta voinnista. Säännöllisin 
väliajoin pyrin tekemään harjoitusjaksoja 
hänen kanssaan.

VAIN YHDEN SADASOSAN TÄHDEN
Amanda alkoi harjoitella pyörätuolike-
lausta 13-vuotiaana kesällä 2008, ja viisi 
vuotta myöhemmin hän voitti EM-kisois-
sa kultaa sekä 100 että 400 metrin ratake-
lauksessa. Sen jälkeen arvokisamitaleja 
on ropissut lisää, viimeisimpänä pronssi 
vuoden 2024 paralympialaisista.

— Osa mitaleista on tuntunut voitolta ja 
osa harmitukselta alkuun. Aika erilaisia 
tarinoita mitalien takaa löytyy. Urheilijan 
arki on sen verran raakaa, että jos on vää-
rään aikaan vaikka ihan perusflunssassa, 
niin sekin riittää karusti sanottuna pilaa-
maan kaiken. Esimerkiksi viime syksynä 
minulta jäivät kokonaan MM-kisat väliin 
sairastumisen vuoksi.

Rakkainta kisamuistoa kysyttäessä 
Amanda ottaa esiin Tokion paralympialai-
set 2020.

— Voitin siellä ensimmäisen paralym-
piamitalini ja jäin kullasta ihan sikavähän, 
kolme sadasosaa. Toki lähdin voittoa ha-
kemaan, mutta hopea tuntui silloin ihan 
voitolta. Olin niin helpottunut, koska olin 
kaksissa edellisissä paralympialaisissa 
ollut jo lähellä tai ainakin mitali oli ollut 
mielessä kisoihin lähdettäessä. Se oli it-
selle iso hetki ja vahvistus, että okei, kyllä 
minusta on tähän.

Yhdet vaikeimmat kisansa Amanda 
kävi Lontoossa 2017, vaikka sieltäkin oli 
tuliaisina satasen MM-kulta. 

— Sairastuin vatsatautiin ja jouduin jät-

musterapeuttiin ovat täällä kootusti. Pää-
sen hyvin lentokentälle ja maailmalle, ja 
valmentajan on helppo tulla käymään, 
Amanda sanoo.

Vuodesta 2023 saakka häntä on valmen-
tanut hollantilainen Arno Mul, joka on pit-
kän linjan parayleisurheilu- ja kelausval-
mentaja.

— En etsinyt uutta valmentajaa, mut-
ta alettiin jutella Teneriffalla, jossa olin 
harjoittelemassa. Hänellä on sellaista 
osaamista, jota olin uran aikana jo pit-
kään kaivannut — spesialistia, jolla olisi 

ENERGISTÄ YHTEISTYÖTÄ
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KUVA: Jani Snellman

tämään väliin 400 ja 200 metriä. Onneksi 
100 metriä oli kisojen viimeisenä päivänä, 
niin kerkesin jokseenkin toipumaan sii-
hen. Oli kova paikka joutua jännittämään, 
että pääseekö edes viivalle.

Palataan takaisin uran hienoihin het-
kiin. Yksi niistä oli Sveitsissä 2023, kun 
tulostauluun tärähti satasen aika: 15:36. 
Se on edelleen voimassaoleva Euroopan 
ennätys ja vain sadasosasekunnin pääs-
sä maailmanennätyksestä. Kuinka paljon 
ärsyttää jäädä maailmanennätyksestä vä-
hemmän kuin silmänräpäyksen verran?

— Ei itseasiassa ärsytä juuri lainkaan! 
Pidin sitä ennätystä niin kovana, ettei 
kukaan tule pääsemään lähellekään. Kun 
aika lävähti tauluun, olin niin iloinen ja 
onnellinen. Toki kun se oli niin lähellä 
maailmanennätystä, niin tuli sellainen 
olo että ei hitsi, joku päivä kyllä vielä ke-
laan tuon. Jännät kaudet on tulossa, kos-
ka meitä on nyt kolme naista, jotka ollaan 
kelattu tosi lähelle ennätysaikaa. Yksi on 
ennätyksen nykyinen haltija. Uskon, ettei 
mene enää kauaa, kun joku meistä ennä-
tyksen rikkoo. Toivon todella että se olen 
minä, mutta kilpailu on kovaa.

URHEILIJAN PITÄÄ OLLA VÄHÄN 
HULLU
Itse lajissa ei Amandan urheilu-uran ai-
kana ole tapahtunut suuria mullistuksia. 
Viime vuosina ovat alkaneet yleistyä hiili-
kuidusta valmistetut kelaustuolit.

— Minulla on vanhanmallinen tuoli, ja 
on ollut kiva huomata, ettei ole mitään 
tiettyä tuolia, joka pitäisi olla, jotta menee 
kovaa. Kaikilla tuoleilla on vielä mahdol-
lista pärjätä, Amanda sanoo.

Pitkä ura on tarkoittanut tuhansia tun-
teja treenaamista. Amanda myöntää, että 
jokainen treenipäivä ei ole helppo tai 
hauska, mutta tekemistä kannattelevat 
sekä onnistumiset että tunne siitä, että 
omat rajat eivät ole vielä tulleet vastaan. 

— Sellainen olo on, etten ole saanut it-
sestäni vielä kaikkea irti. Haluan nähdä, 
mihin sillä omalla työllä voi vielä päästä, 
ja mikä se oma maksimitaso on. Ehkä jo-
kainen urheilija on tietyllä tavalla vähän 
hullukin, koska me rääkkäämme itseäm-
me joka päivä ihan vapaaehtoisesti. Jol-
lain tavalla siitä myös nauttii, kun harjoi-
tuksissa vetää itsensä äärirajoille.

Toistaiseksi Amanda kroppa on kestä-
nyt kovaa treeniä hyvin, ja rasitusvammo-
ja on ollut vähän. Sen hän on huomannut, 
että iän karttuessa keho vaatii enemmän 
huoltoa, ja palautumiseen pitää kiinnittää 
paljon huomiota. 

Osa palautumista on täydellinen irrottau-
tuminen kaikesta urheiluun liittyvästä het-
keksi. Silloin Amanda viettää aikaa perheen 
ja ystävien kanssa ja puuhailee kotona.

— Tykkään ruuanlaitosta ja ulkoilusta 
luonnossa. Mitään varsinaista harrastusta 
en saa sovitettua aikatauluihin, mutta on 
tärkeää välillä olla sellaisia asioita, jotka 
vievät ajatukset pois urheilusta. Se on kui-
tenkin niin kokonaisvaltaista — se ei ra-
joitu ainoastaan harjoituksiin, vaan kaikki 
mitä päivän aikana teen vaikuttaa siihen 
minun urheiluuni.

YKSILÖURHEILIJA ON KUIN 
YRITTÄJÄ
Urheilu on antanut Amandalle ammatin, 
mitaleja, mainetta ja kunniaa, mutta myös 
itsetuntemusta ja ihmisiä.  

— Urheilun kautta elämään on tullut 
paljon ihmisiä, joista osa varmasti säilyy 
elämässä myös uran jälkeen. Tässä oppii 
tuntemaan itsensäkin aika läpikotaisin, 
koska oma keho on työväline. Luulen, että 
kaikki eivät tutustu itseensä niin vahvasti 
kuin urheilijat joutuvat tutustumaan, että 
kaiken saa itsestään irti. Ja vaikka minul-
la on valmentaja, niin yksilöurheilijana 
olen kuitenkin vähän kuin pienyrittäjä, 
vastuussa itse kaikkien asioiden hoita-
misesta. Tässä on oppinut paljon erilaisia 
taitoja, joista on varmasti myöhemmin 
työelämässä hyötyä.

Säännöllinen harjoittelu ja kisamatkat 
ulkomailla ovat koulineet taitoja pärjätä 
erilaisissa tilanteissa ja erilaisten ihmis-
ten kanssa.

— Vaikka se välillä rajoittuukin melkein-
pä hotelliin, kisakenttään ja lentokonee-
seen, niin ylipäätään se, että saa pienen 
tuulahduksen muista paikoista ja näkee 
erilaisia ihmisiä, on mielestäni rikastut-
tavaa.

Tutuimmaksi on tullut Teneriffan saa-
ri Espanjassa. Se on tarjonnut keskellä 
Suomen talvea jo yli 10 vuoden ajan au-
rinkoiset ja lämpimät olosuhteet treenata. 
Sveitsissä Amanda kilpailee joka vuosi, 
ja vuoristomaisemien kauneus tekee hä-
neen vaikutuksen joka kerta. Nykyisen 

valmentajan kotimaasta ensimmäisenä 
tulee mieleen ihmisten ystävällisyys. 

— Olen ollut Arnhemissa Hollannissa 
useita kertoja pitempiä aikoja, ja paikalli-
set ovat tosi helposti lähestyttäviä.   

MARJOJA SUUHUN JA PULAHDUS 
KANKAANJÄRVEEN
Amandan kilpailukausi on alkanut Sveit-
sistä kolmen kilpailun turneella touko-
kuun puolessa välissä. Sen jälkeen edessä 
ovat Paavo Nurmi Games ja yleisurheilun 
Motonet GP -sarja. Tämän vuoden EM-ki-
sojen kohtalo on pitkään ollut epävarma, ja 
Amanda sanoo suoraan, että kisoja orga-
nisoivan World Para Athleticsin toiminta 
harmittaa häntä.

— Minusta se ei ole meidän urheilijoi-
den työtä kunnioittavaa, että jätetään asia 
roikkumaan näin pitkälle.

Tätä kirjoittaessa seuraavat varmat 
arvokisat ovat ensi vuoden MM-kisat. 
Amanda on ajatellut uransa jatkuvan ai-
nakin vuoden 2028 paralympialaisiin, jot-
ka järjestetään Los Angelesissa. 

— Sen jälkeen katsotaan, minkälainen 
olo ja tilanne elämässä on. Urheilu on ihan 
parasta, ja sen puolesta olisi hienoa jatkaa 
niin kauan kuin vain voi. Uraa on kuiten-
kin jo aika paljon takana, enkä ole enää 
nuori urheilija. Ei voi tietää, miten kroppa 
kestää, eikä tätä pysty tekemään, jos ei ole 
intohimoa ja paloa. Voi olla, että sitä löy-
tyy, tai sitten on aika jollekin muulle. 

Vaikka varsinaista lomaa ei olekaan, ki-
sojen ohessa Amanda ehtii nauttia kesäs-
tä, ja siihen on paras paikka Vampula. 

— Tykkään siellä hirmuisesti käydä ja 
olla. Vampula on minulle se paikka maa-
ilmassa, jossa pystyn parhaiten irrottautu-
maan urheilusta ja urheilijuudesta. Perhe 
ja maaseudun rauha maadoittavat. Odo-
tan sitä, että pääsen treenaamaan ulkona 
ja käymään uimassa Kankaanjärvessä. 
On ihanaa syödä yhdessä puutarhassa ja 
maistella tuoreita marjoja. 
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Leipomon takapihalla  
on nyt pryki* ja pränni**

Maailman myllerrys ja byrokratian verkkaiset rattaat viivästyttivät 
Forssa Pilsner Fabrikin alkua, mutta tänä kesänä Käsityöläiskadun 
terassilla nautitaan uutuusoluita. Syksyllä saatetaan päästä 
maistelemaan myös tislaamon tuotteita.

Siellä ne kypsyvät suurissa terässäiliöissä: Forssa Pilsner 
Fabrikin ensimmäiset isot oluterät. Ja kypsyy siellä jo-
tain muutakin.

— Viskirankki pitäisi tislata, mutta katsotaan, miten tunnit 
riittävät tällä viikolla, Pekko Koivisto sanoo.

Ei pitäisi kai ihmetellä sitä, että panimon rinnalla alkaa 
toimia tislaamokin. Onhan Koiviston luotsaama perinteikäs 
perheyritys Antin konditoria tullut kuuluisaksi monipuolisuu-
destaan — leivän, pullan ja kakkujen lisäksi sieltä saa vaikka 
mitä muutakin käsintehtyä herkkua kuten suklaata, jäätelöä 
ja mämmiä. Kahvila-leipomo toimii samalla tontilla panimon 
kanssa. 

Forssa Pilsner Fabrik, joka on Pekon ja hänen setänsä Ville 
Koiviston yhteinen hanke, on ollut työn alla jo vuodesta 2019. 
Matkaan on tullut useampikin mutka, mutta nyt aletaan olla 
perillä.

— Ensin tuli korona sotkemaan asioita. Meille piti tulla pani-
molaitteet Ukrainasta, mutta sitten Venäjä hyökkäsi sinne ja 
meille ilmoitettiin, ettei heillä ole mitään myytävää. Piti etsiä 
uusi toimittaja, ja samaan aikaan metallin hinta nousi kauhe-
aksi. Oltiin varattu laitteisiin 96 000 euroa, ja hintalappuun tuli 
ykkönen eteen. Piti sumplia, että mistäs me ostamme laitteet, 
kun kassa ei riittänyt tuollaiseen, Pekko Koivisto kertaa.

Lopulta laitteisto tilattiin Kiinasta. Apuna oli forssalaisten 
yritysten käyttämä konsultti.

— Hän kävi paikan päällä varmistamassa, että firma on ole-
massa ja tekee sitä mitä lupaa. Uudelleen hän kävi paikalla, 
kun laitteistoa alettiin tekemään, ja lopuksi hän kävi tarkis-
tamassa, kun ne pakattiin, että kaikki osat olivat siellä. Se oli 
ehkä parhaiten käytetty raha ikinä, että ostettiin sellainen 
palvelu.

OLUT ON PARASTA TUOREENA
Panimolaitteisto matkusti siis merikontissa Suomeen, ja sen 
kokoaminen Forssassa onnistui omana työnä, Pekko Koivisto 
kertoo.

— Siinähän kasatessa sitten oppi, että mitä se sisältää. Sen 
jälkeen alkoi pienten testierien valmistus. Ollaan haettu omaa 

makuprofiilia, ja olen ope-
tellut käyttämään järjestel-
mää.  

Nyt 500-litraisissa tan-
keissa kypsyvät ensim-
mäiset isot oluterät. Laa-
tuja on kaksi: pilsner ja 
vehnäolut. Viime vuosina 
kauppojen hyllyt ovat 
pursunneet jos minkälai-
sia erikoisoluita, mutta 
Pekko Koiviston mukaan 
nykyisin trendaavat klas-
siset perusoluet.

— Toki me jossain vai-
heessa teemme erikoi-
sempiakin oluita. Ensin 
kuitenkin pitää saada pohja 
rullaamaan ja laatu tasaiseksi, niin sitten 
voi lähteä hassuttelemaan. Olutta on tullut tehtyä pitkään, 
mutta 20 litraa kerralla. Skaalaaminen 500 litraan ei mene 
ihan niin, että vain kerrotaan ainesosien määrät.

Vielä ei ole tietoa siitä, mikä Forssa Pilsner Fabrikin vuosi-
tuotanto voisi olla. Se on kuitenkin selvää, että myynti painot-
tuu kesään ja omaan anniskelualueeseen, joka käsittää sekä 
panimon että kahvilan alueen terasseineen. Olutta voi ostaa 
sieltä mukaankin.

Olut on tuoretuote, joka on tarkoitettu juotavaksi mahdolli-
simman pian valmistuksen jälkeen. Lämpötilanvaihtelut hei-
kentävät sen makua.

— Olut on parhaimmillaan, kun se on kypsytyksen jälkeen 
panimossa jäähdytetty, eikä ole sen jälkeen enää päässyt kul-
jetuksen tai varastoinnin aikana lämpenemään. 

Toisin sanoen kaikkein parasta olutta saa panimon omalla 
terassilla. Sen oli tarkoitus olla avoinna jo viime kesänä, mutta 
valmistusluvan saaminen kesti puoli vuotta, ja sitä odotelles-
sa kesäkelit tulivat ja menivät. 

— Koska yhtiökokouksessa oli kuitenkin luvattu, että tänä 

TEKSTI JA KUVAT TERHI RAUMONEN
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vuonna terassilla juodaan olutta shortsit jalassa, niin syys-
kuussa sitten avattiin terassi yhdeksi illaksi ja maisteltiin 
siellä vehnäoluen ja pilsnerin testieriä, Pekko Koivisto kertaa. 

MONTA SATAA LITRAA SAHTIA
Ennen panimon terassin aukeamista on FPF:n ylivoimaisesti 
eniten myymä tuote sahti, jota Pekko Koivisto on valmistanut 
sekä jouluksi että pääsiäiseksi.

— Mehän teemme ja myymme täällä mämmiä, ja mäm-
min ja sahdin valmistusprosessit ovat hyvin lähellä toisiaan. 
Mämmisahtia olen tehnyt useampana vuonna. Viime joulun 
alla mietin, mihin voisin hyödyntää sekalaiset maltaat, joita 
oli jäänyt. Tein niistä sitten sellaista fuusiosahtia, joka yllätti 
taikurinsakin, koska siitä tuli todella hyvää. Sahti on hauska 
sesonkituote. Sehän on suomalainen juhlajuoma ja maailman 
ainut muinaisolut, joka on säilynyt elävänä kulttuurina, Pekko 
Koivisto sanoo.

Hän on kehittänyt leipomon ja panimon välille monenlaista 
kiertotaloutta. Sahdin valmistuksesta jääneestä mäskistä lei-
vottiin leipää.

— Se oli itse asiassa parasta ohraleipää, jota olen ikinä mais-
tanut. Se oli testileivonnaksi kohtalaisen kokoinen erä, toista-
sataa leipää. Kuitenkin jo ennen kuin ehdin mainostaa niitä 
somessa, ne oli kaikki myyty ja on kyselty, että koska sitä taas 
tulee.

Antin konditoriassa on leivonnassa käytössä noin 200 vuot-
ta vanha taikinajuuri, jota on tarkoitus hyödyntää myös sah-
din valmistuksessa.

— Kun kauan sitten on Suomessa tehty sahtia, niin eihän 
silloin ollut olemassa mitään kaupallista hiivaa. Sahti on lai-
tettu käymään talon omalla juurella. Tein ensimmäisen kokei-
lun, mutta se ei ollut ihan onnistunutta. Siitä tuli vähän sellai-
nen kemäkkä. Tiedän kuitenkin, miten teen seuraavan erän, 
niin että se onnistuu hyvin.

VISKI KYPSYY KOLME VUOTTA
Vielä on käsittelemättä tislaamon puoli. Sinnekin kiertää ta-
varaa leipomosta.

— Olemme keränneet talteen kaikkea sellaista, mikä olisi 
muuten mennyt biojätteeseen — taikinanpalasia, jauhoa pöy-
diltä — ja olen tehnyt niistä rankkia alkoholia varten, Pekko 
Koivisto kertoo.

Tislaamosta osa alkoholista palaa takaisin leipomoon kon-
ditoriatuotteiden ja jäätelön valmistukseen. Ja tosiaan, siellä 
on nyt rankki viskiä varten.

— Viskin tekeminen ei hirveästi eroa oluen valmistamises-
ta: tehdään mäski ja annetaan sen käydä. Humalointia siihen 
ei tule, ja ohran ohella viskiä voi valmistaa rukiistakin. Sellai-
nen ero siinä sitten toki on, että tislettä kypsytetään pitkään 
tammitynnyrissä. Vasta kolmen vuoden kypsytyksen jälkeen 
sitä saa sanoa viskiksi.

Forssalaista viskiä joudutaan siis vielä odottelemaan. Jou-
tuisammin valmistuvia tisleitä on luvassa syksyllä: esimer-
kiksi giniä, rommia ja calvadoksen tyyppistä hedelmäviinaa.

— Toivon mukaan syksyllä laki muuttuu niin, että tislaamo 
saa myydä tuotteitaan ulos suoraan asiakkaalle, eikä niiden 
tarvitse kiertää Alkon kautta. Se on ainut järkevä tapa, millä 
pieni tislaamo voi toimia Suomessa.

Forssa Pilsner Fabrikin tavoitteena on olla tulevaisuudessa 
houkutteleva makumatkailun kohde.

— Itsekin kun lähden jonnekin, käyn aina tsekkaamassa 
sellaiset paikat, joissa on tarjolla mielenkiintoisia makuelä-
myksiä. 

 
* panimosta entisaikoina käytetty nimitys,  
ruotsin sanasta bryggeri
** tislaamosta eli viinanpolttimosta käytetty nimitys,  
ruotsin sanasta bränneri

OLETKO KÄYNYT?
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Oli siinä pihalla touhuavilla lapsilla 
ihmettelemistä, kun suuri nosturi 
siirsi moduulit paikoilleen. Siinä se 

nyt oli, uusi päiväkoti, joka koottiin palois-
ta ihan silmien edessä! 

— On ihan huikeaa, että Loimaalla teh-
dään uusia päiväkoteja kylille. Toinen 
uusi päiväkoti tulee Metsämaan kylään, ja 
senkin rakentaminen alkaa toivottavasti 
tämän vuoden puolella, kummankin päi-
väkodin johtajana toimiva Elina Lehtonen 
iloitsee.

Uuden päiväkodin alta purettiin käytös-
tä poistunut koulurakennus. Vanha päivä-
koti sijaitsee samassa pihapiirissä, ja siinä 
on aikoinaan ollut opettajien asuntola, kir-
jasto ja monenlaista muutakin toimintaa. 
Nykyajan varhaiskasvatuksen tarpeita 
ahdas ja sokkeloinen rakennus ei vastaa, 
Elina Lehtonen sanoo.

— Sieltä puuttuvat kunnolliset eteis- ja 
WC-tilat. Sopivan kokoisia ryhmätiloja 
ei ole, vaan on paljon erillisiä pienempiä 
huoneita, joihin ryhmien on pitänyt ja-
kautua. Sellainen on valvonnan kannalta 
hankalaa. 

Uuden päiväkotirakennuksen suunnit-
teluun vaikuttivat myös kyläyhdistyksen 
tarpeet. Päiväkodin tiloille ja varsinkin 
sen liikuntasalille on luvassa monenlaista 
käyttöä iltaisin ja viikonloppuisin.

Pääkäyttäjiä ovat kuitenkin lapset, joita 
on näillä näkymin tulossa päiväkotiin ensi 
syksynä 20. Ryhmiä on kaksi, 1-3-vuotiaat 
ja 4-6-vuotiaat. Lapsista huolehtii tällä 
hetkellä kuusi aikuista: neljä kasvatta-
jaa, keittiö- ja puhdistuspalvelutyöntekijä 
sekä päiväkodin johtaja.

KURAT ETEISEEN JA KUMISAAPPAAT 
KUIVUMAAN
Lähdetään kierrokselle uuteen päiväko-
tiin, jota ympäröivät metalliset työmaa-
aidat puretaan pois aivan kohta. Pihan vii-
meistely on parhaillaan työn alla.

Yksi suuri parannus on vastassa heti 
ulko-oven jälkeen: kummallakin ryhmällä 
on oma kuraeteinen.

— Niihin jätetään kaikki ulkovaatteet, 
joten hiekat ja kurat eivät kulkeudu pi-
temmälle. Näillä lämmitettävillä hyllyillä 
kuivuvat märät jalkineet, ja ulkovaatteita 
varten on kuivauskaappi. Sisäeteiset ovat 
vain sisävaatteita ja vaihtovaatteita var-
ten, Elina Lehtonen esittelee.

Iso helpotus päiväkodin arkeen ovat 
myös avarat ja ajanmukaiset wc-tilat, joi-
hin mahtuu vaikkapa allas vesileikkejä 
varten. Käsienpesualtaita löytyy sekä ai-
kuisten että lasten korkeudelta. Työergo-
nomiaa parantaa pienempien wc-tiloissa 
oleva babystanderi eli suihkuallas, johon 

taapero voi avustettuna kiivetä pesulle. 
Päiväkodin henkilökunnan työskente-

lyoloja parantavat tietysti myös ajanmu-
kaiset sosiaalitilat. Johtajalle on toimis-
tohuone, jota voivat tarvittaessa käyttää 
töihinsä muutkin. Aamupuuro valmistuu 
tuliterässä keittiössä, joka muuten toimii 
niin sanottuna jakelukeittiönä, eli varsi-
naiset ateriat tulevat Loimaan keskitetys-
tä ruokapalvelusta.

— Nämä isot ikkunat tekevät tilat niin 
valoisiksi, Elina Lehtonen ihastelee. 

Se on totta, pimeitä nurkkauksia ei täs-
sä päiväkodissa ole. Sen sijaan on valoa ja 
avaruutta. Kun huonetilojen väliset ovet 
ovat avoinna, aukeaa väylä melkein päivä-
kodin päästä päähän. Tänne pystyy hyvin 
kuvittelemaan pikkuväen juoksemaan. 

Myös tilojen akustiikka vaikuttaa onnis-
tuneelta: vaikka tavaroita ei ole vielä muu-
tettu sisään, äänet eivät huoneissa kaiu. 

TURVALLISUUS ON KAIKEN A JA O
Lepohuoneissa otetaan päiväunet. Nukkujia 
odottavat tuliterät kaappisängyt. Niiden tur-
vallisuus on viime aikoina puhuttanut. 

— Näissä kaappisängyissä on päädyt, 
joten lapsi ei pääse putoamaan sängyn ja 
seinän väliin. Meillä sängyt pedataan aina 
ja myös näin varmistetaan, että sänky on 
tyhjä. Lattiasänkyjäkin löytyy, jos joku 
lapsi ei halua nukkua kaappisängyssä. 
Pienten puolella on myös matkasänkyjä. 
Eri vaihtoehtoja on siis tarjolla, Elina Leh-
tonen kertoo.

Ryhmätiloissa ei vielä ole pöytiä ja tuo-
leja. Huoneet ovat niin isoja, että koko po-

Virttaan uudessa päiväkodissa 
kelpaa leikkiä ja liikkua
Ihan näillä hetkillä Loimaan Virttaan kylän päiväkoti muuttaa 
upouuteen, ajanmukaiseen rakennukseen, jossa riittää tilaa ja valoa. 
Iltaisin ja viikonloppuisin päiväkodin komeita puitteita pääsevät 
hyödyntämään muutkin kyläläiset. 

TEKSTI JA KUVAT TERHI RAUMONEN

TEKSTI JA KUVAT TERHI RAUMONEN
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LIEKE KYLÄSSÄ

rukka mahtuu niihin vaivatta. Ryhmätilo-
jen välissä on varastot, joista on kätevää 
noutaa leikkivälineitä tai askartelutarvik-
keita. 

— Turvallisuus on päiväkodissa kaiken a 
ja o, ja se on näissä uusissa tiloissa hyvin 
huomioitu. Valvonta on paljon helpompaa, 
kun on vain nämä kaksi ryhmätilaa, joissa 
lapset toimivat. 

Toisaalta on myös sellaisia tiloja, jois-
sa pienempi ryhmä lapsia voi kokoontua 
leikin tai oppimisen äärelle. Erillisessä 
pienryhmätilassa voi syventyä rauhassa 
vaikka kotileikkiin tai kauppaleikkiin. Ik-
kunallisen oven läpi aikuinen voi sitä häi-
ritsemättä kurkata, miten leikit sujuvat. 

— Toimikausi kerrallaan katsotaan, 
minkä verran on minkäkin ikäisiä, ja mi-
ten jakaudutaan ja toimitaan. Paljon toi-
mitaan kaikki yhdessäkin, koska päiväko-
ti on niin pieni. Ryhmät tekevät valtavasti 
yhteistyötä. Lapset ovat usein esimerkiksi 
yhtä aikaa pihalla, ja silloin kaikilla on mo-
nenikäisiä leikkikavereita. Pienet näkevät, 
miten isommat toimivat. Se on näissä pie-
nissä päiväkodeissa hienoa nähdä, kuinka 
mallioppiminen toteutuu.

PELIAREENA JA LUONTOPIHA
Lopuksi saavutaan liikuntasaliin, jossa on 
mukavasti neliöitä liikuttamaan sekä päi-
väkotilapsia että muita Virttaan kyläläisiä. 
Tila taipuu monenlaiseen käyttöön, sillä 
puolapuiden takana on suuri valkokangas, 
johon voi heijastaa videotykiltä vaikka 
elokuvia. Itse puolapuut puolestaan saa 
laskettua alas, jolloin niistä tulee esiinty-
mislava. Varastoihin mahtuu monenlaisia 
liikuntavälineitä, ja käyttäjiä odottaa myös 
suuri kiipeilyseinä.

Lasten liian vähäisestä liikkumisesta 
kannetaan valtakunnallisesti suurta huol-
ta, mutta Virttaan päiväkotilapset voidaan 
siitä joukosta laskea pois, Elina Lehtonen 
sanoo.

— Näiden hienojen sisäliikuntamahdol-
lisuuksien lisäksi meille tulee pihalle peli-
areena eli monitoimikenttä, jossa on kes-
kellä maalit. Siinä voi sitten pelata vaikka 
sählyä tai jalkapalloa, ja toiselle sivulle tu-
lee koripalloteline. Pihalle tulee myös ihan 
perinteiset leikkivälineet eli keinu, liuku-
mäki ja kiipeilyteline. Lisäksi tulee asfal-
toitu alue, jossa voi liikkua potkupyörällä 
tai polkuautolla.

Uusia mahdollisuuksia peleihin ja lii-
kunnallisiin leikkeihin on tulossa sen li-
säksi, että Virttaan päiväkodissa liikutaan 
paljon jo valmiiksi: lähellä on ”monttu”, jo-
hon päästään talvella luistelemaan, ja jos 
lunta riittää, pieni hiihtolatukin on saatu. 
Kerran viikossa kumpikin ryhmä käy lähi-
metsässä retkellä. 

Jatkossa luontoa pääsee tutkimaan 
myös päiväkodin pihalla.

— Meille tulee luontopiha, jossa on istu-
tuslaatikoita kukille ja vihanneksille. Sin-
ne tulee myös marjapensaita ja hedelmä-
puita. Niiden kasvua voidaan sitten lasten 
kanssa seurata ja opetella hoitamaan kas-
veja. Toivottavasti päästään myös nautti-
maan sadosta. 

Varhaiskasvatuksessa käytetään oppi-
misen apuna välillä älylaitteita, mutta ei-
vät lapset päiväkodissa ollessaan kaipaa 
ruutujen ääreen, Elina Lehtonen sanoo. 

— Täällä on ikätasoista seuraa ja niin 
paljon monenmoista puuhaa, että digilait-
teet eivät edes tule lapsille mieleen.

Uuden päiväkodin pihalle nousee leik-
kimökki, jonka värin lapset saivat päättää. 
Ja kuinka siinä kävikään: jokaisesta sei-
nästä tulee tietysti erivärinen. 

Sallila Energia halusi muistaa Virttaan uutta 
päiväkotia tupaantuliaislahjalla. Päiväkodin 
väki valitsi lahjaksi Magic-valopöydän, 
joka soveltuu moniin erilaisiin leikkeihin, 
piirtämiseen ja oppimisen apuvälineeksi. 

Elina Lehtonen testaamassa 
kiipeilyseinää.

TEKSTI JA KUVAT TERHI RAUMONEN
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Omat asentajat 
ovat osa varautumista
Forssan Verkkopalvelujen asentajat ovat vaativan sähköurakoinnin 
ammattilaisia, joiden tämän kesän työmaihin kuuluu niin 
sähköasemia, aurinkovoimaloita kuin maakaapelointiakin. 
Ulkopuolelle urakoiminen mahdollistaa kymmenpäisen 
asentajajoukon pitämisen talossa. 

Kun sähköverkko pannaan säältä suojaan 
maan alle, erilaiset häiriötilanteet vähene-
vät. Onkin tavallista, että maakaapeloinnin 
edetessä alkaa verkkoyhtiön asentajien mää-
rä kutistua, koska heille ei enää riitä töitä. 

Forssan Verkkopalveluissa valittiin jo vuo-
sia sitten toisenlainen strategia: omat asen-
tajat halutaan pitää talossa, joten heille han-
kitaan töitä ulkopuolelta.  

— Me teemme sähköurakointia noin sadan 
kilometrin säteellä Forssasta. Meillä on kym-
menkunta omaa asentajaa, ja viime vuonna 
teimme urakoita noin puolellatoista miljoo-
nalla eurolla, kertoo Forssan Verkkopalvelu-
jen verkkojohtaja Jiri Tähkänen.

FVP:n verkon kaapelointiaste on yli 90%. 
Verkko on säävarmaa ja luotettavaa.

— Verkon saneeraustarvekin on kohtuulli-
sen pieni, joten asentajille tarvitaan päivä-
työtä muualta. Siinä kohtaa kun tulee jokin 
isompi myrsky tai muu ongelmatilanne, jo-
hon pitää reagoida nopeasti, niin meillä on 
riittävästi miehiä rivissä.

Jos verkon korjaus ulkoistettaisiin, voisi 
laajemman häiriön sattuessa käydä niin, että 
forssalaiset joutuisivat odottamaan sähkön 
palautumista pitkään. Nyt oman yhtiön mie-
het ryhtyvät toimeen heti. Urakointi on siten 
osa FVP:n varautumista.

— Samalla se on tietenkin hyvä mahdolli-
suus kehittää porukan osaamista ja ylläpitää 
taitoja, kun muualla päästään tekemään sel-
laistakin sähkötyötä, mitä omassa verkossa 
ei tarvitse tehdä. Tänä keväänä asentajat 
ovat hiukan päässeet tekemään ilmajohto-
rakenteita Sallilan verkossa. On tärkeää, että 
nekään taidot eivät vallan unohdu, koska 
niitä tarvitaan myrskytöissä täällä omassakin 
verkossa.

Toki urakoinnissa on myös taloudellinen 
puoli: sen pitää lähtökohtaisesti olla kannat-
tavaa liiketoimintaa.

— Hyöty tulee meille siis kahta kautta: toi-
nen on se, että saadaan pidettyä väki töissä, 
ja sitten se, että urakoista jää jotain viivan 
allekin.

TEKSTI TERHI RAUMONEN KUVAT FVP

URAKOINTIA MYÖS OMISTAJILLE
Forssan Verkkopalvelujen asentajilta tait-
tuvat periaatteessa kaikenlaiset sähkötyöt. 
Ominta alaa on kuitenkin vaativampi sähkö-
urakointi.

— FVP ei välttämättä ole se paras kump-
pani yksittäisen pistorasian vaihtamiseen, 
mutta kun tarvitaan vähän enemmän, meiltä 
löytyy osaamista. Keskijännitejakelu on mei-
dän ykkösnyrkkimme. Kun asiakkaalle tulee 
isompi sähköntarve, yleensä tarvitaan oma 
muuntajakin. Sitä ei ihan joka paikasta saa, 
Jiri Tähkänen sanoo.

FVP:n asiakaskuntaan kuuluu yksityishen-
kilöitäkin, mutta enimmäkseen asiakkaat 
ovat yrityksiä ja kuntia. 

— Verkostourakoinnin lisäksi teemme esi-
merkiksi katu- ja aluevalaistustöitä. Tänä 
vuonna olemme päässeet urakoimaan myös 
omistajayhtiöillemme eli Sallilalle ja Valkea-
kosken Energialle. 

FVP on pääurakoitsija, kun Valkeakoskelle 
valmistuu syksyllä uusi sähköasema. 

— Yhteistyökumppanit ovat aiemmista 
projekteista tuttuja, eli UTU Oy toimittaa 
kojeistot, ja maanrakennustyöt ja sähköase-
man rakennuksen tekee Forssan Ympäristö-
urakointi Oy. Kaikki sähkötyöt tulevat meiltä.

Sallilan verkkoalueella FVP:llä on kaksi 
kaapelointityömaata.

Janne Mattila ja jakokaappi.
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— Kaapeloimme jakeluverkkoa ja asen-
namme muutaman puistomuuntajan. Ensim-
mäinen urakka valmistui jo maaliskuussa. 
Kaapelointi Hennijoen ja Pinnin välillä on 
parhaillaan työn alla ja valmistuu kesäkuus-
sa.  

VIHREÄ SIIRTYMÄ TYÖLLISTÄÄ
Forssan Verkkopalvelut pyrkii käyttämään 
paikallisia yhteistyökumppaneita aina kun 
mahdollista. Samalla se haluaa itse olla hyvä 
kumppani esimerkiksi kotikaupungin ja lähi-
seudun teollisuudelle.

— Hyvin usein olemme päässeet mu-
kaan, kun teollisuuden toimijat toteuttavat 
hankkeitaan, ja tarvitaan vähän paksumpia 
kaapeleita. Ensi kesän projekti on muun 
muassa kierrätysyritys Uusioaines Oy:n uusi 
päämuuntamo ja sähkönjakelun uudistami-
nen, Jiri Tähkänen kertoo.

Yhteiskunnan sähköistymiselle ei näy lop-
pua: sähköön siirrytään niin liikenteessä, 
teollisuudessa kuin lämmityksessä. Töitä sen 
parissa siis riittää.

— Aika paljon meidän tekemisistämme 
liittyy juuri vihreän siirtymän hankkeisiin, 
eli asiakkaat koettavat päästä eroon öljys-
tä, kaasusta ja puunpoltosta ja korvata ne 
prosesseissaan sähköllä. Siinä tehon tarve 
yleensä kasvaa, ja silloin me tulemme apuun.

Viime talvena FVP urakoi ensimmäisen 
isomman energiavarastohankkeensa. 

— Asiakas hankki kotimaiselta toimittajal-
ta kapasiteetiltaan noin 10 megawattitunnin 
energiavaraston. FVP pääsi toteuttamaan 
kohteen keski- ja pienjännitesähköurakat. 
Urakka valmistui helmikuussa, ja energiava-
rasto toimii nyt Fingridin reservimarkkinassa.

Tyypillisiä vihreän siirtymän töitä ovat 
sähköautojen latauspisteiden asennukset ja 
tähän vuodenaikaan myös aurinkopaneelit. 
Yksi uusi aurinkovoimala tulee ihan keskelle 
kaupunkia.

— Tänä kesänä me asennamme Forssan 
kaupungintalon katolle noin 70-kilowattisen 
aurinkovoimalan.

Janne Mattila ja Mika Raunio muuntamolla.

Jiri Tähkänen ja Joni Saaristo sähköasemalla.
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Kaukokäyttöjärjestelmä 
säästää aikaa ja askelia
Kaukokäyttö on tehnyt verkon vikatilanteiden selvittämisestä 
ja sähköjen palauttamisesta helpompaa ja nopeampaa. 
Sallilassa kaukokäyttö alkoi reikänauhalla ohjelmoitavan 
pienoistietokoneen avulla 1970-luvulla. Nykyisin sähköverkon 
operointia on vaikea edes kuvitella ilman kaukokäyttöä.

Sähköverkon kaukokäyttö tarkoittaa verkon laitteiden ja 
kytkentöjen ohjausta etänä valvomon tietokoneelta kä-
sin. Ennen kaukokäyttöä sähköyhtiössä saatiin tietää 

verkkoon tulleesta ongelmasta vasta silloin, kun asiakas soitti 
ja ilmoitti sähkökatkosta. Päivystäjä otti vikailmoituksen vas-
taan, ja asentajat jalkautuivat etsimään vikaa verkosta. 

Kaukokäytön myötä tieto vikatilanteista kulkee automaat-
tisesti valvomoon, ja sieltä käsin pystytään rajaamaan vika-
aluetta. Se nopeuttaa vikatilanteiden selvittämistä ja sähkön 
palauttamista asiakkaille. 

Sallilassa kaukokäytön ensimmäiset askeleet otettiin 
kesällä 1971. Silloin yhtiö tilasi Oy Nokia Ab Elektronii-
kalta kaukokäyttölaitteiston. Se oli ensimmäinen Suo-
messa jakelulaitoksille tilattu pienoistietokoneella varus-
tettu laitteisto. Nykymittapuulla tietokoneen kahdeksan 
kilotavun muisti kuulostaa hiukan hassulta, koska älypuhe-
linten käyttömuisti on siihen nähden noin miljoonakertainen.  
Kaukokäyttöprojektiin alettiin etsiä käyttöteknikkoa, ja teh-
tävään löytyi Sallilassa aiemmin työharjoittelussa ollut nuori 
sähköinsinööri Esa Rinne.

KUN NOKIAN INSINÖÖRIT PAPERIVARASTOSSA 
NUKKUIVAT
Kaukokäyttöprojekti oli siis polkaistu käyntiin, eikä alkuun 
kenellekään Sallilassa ollut selvää, mitä tarkalleen ottaen ol-
tiin rakentamassa. Ensin sallilalaiset osallistuivat Nokian jär-
jestämälle ohjelmointikurssille. Esa Rinne on Sallilan historii-
kissa muistellut, ettei siellä opetetusta Boolen algebrasta sun 
muusta ollut käytännön hyötyä. Asia alkoi avautua hänelle, 
kun järjestelmän toimintaperiaate esiteltiin piirikaaviomuo-
dossa. 

Kaukokäyttöä varten sähköasemille piti rakentaa ala-ase-
mat, jotka keräävät tietoa ja välittävät sen valvomon pääko-
neelle. Esa Rinne tarttui punakynään ja ryhtyi merkitsemään 
sähköasemien piirustuksiin, mitä kaikkea tarvittiin: akkuja 
ja apukytkimiä, releitä ja johtoa, paljon johtoa.  Ensimmäise-
nä opiskelu- ja asennuskohteena oli Jokisivun sähköasema 
Huittisissa.

Kesällä 1972 saapui Nokian iskuryhmä ohjelmoimaan Sal-
lilan valvomoon sijoitettua keskusyksikköä ja opettamaan 
sen käyttöä sallilalaisille. Ohjelma oli lävistetty reikänauhalle, 
jonka syöttäminen kesti puoli tuntia. Sen jälkeen tietokone 

TEKSTI TERHI RAUMONEN

Sallilan valvomo 1992.
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voitiin käynnistää. Jos jotain oli mennyt vikaan, piti ohjelman 
syöttäminen aloittaa alusta. Hötkyillä ei auttanut, ja nokialai-
silla olikin hyvin joustava työaika:

”Monesti he tulivat Alastarolle puolenpäivän aikaan, ja 
työtä jatkettiin niin kauan kuin ohjelmat tuntuivat toimivan. 
Monesti siinä kävin niinkin, että puolenyön jälkeen kaverit 
nukkuivat alakerroksen paperivarastossa wc-rullapakettien 
päällä, ja aamulla jatkettiin töitä.”

Muutaman kuukauden kuluttua Nokia toimitti Sallilaan lu-
kulaitteen, jolla reikänauhan syöttäminen kesti vain kymme-
nen minuuttia. Ohjelmaa muokattiin parin vuoden ajan tilaa-
jan toiveiden mukaan, ja tietokoneen muistiakin kasvatettiin 
niin, että se oli lopulta 16 kilotavua. 

Sallilassa oltiin tyytyväisiä sekä Nokiaan että järjestelmän 
toimintaan. Mahdollisuus avata ja sulkea katkaisijoita radio-
ohjauksella oli käänteentekevä parannus sähköverkon yl-
läpitoon. Vuoden 1973 toimintakertomukseen kirjattiin, että 
päivystykseen käytetyt työtunnit ja häiriöiden kestot ovat 
vähentyneet huomattavasti. Sijoituksen taloudellisuuskin oli 
ylittänyt odotukset.

Kaukokäyttöön siirryttiin 1970-luvun puolella myös Sallilan 
vesivoimalaitoksissa, jolloin turbiinien ohjaukset ja säädöt 
saatiin tehtyä valvomosta käsin.

MEKAANISISTA NAPPULOISTA HIIREN 
KLIKKAUKSIIN
Jotta kaukokäyttö onnistui, tarvittiin luotettavat yhteydet, 
joita pitkin tieto kulki asemilta valvomoon. Viestiliikenteen 
rakentamisesta ja ylläpidosta huolehti käyttöteknikkona 1972 
aloittanut Markku Nieminen, joka Esa Rinteen tavoin teki Sal-
lilassa pitkän uran. 

Varaston päädyssä ollut vanha radiopuhelinmasto korvat-
tiin 36-metrisellä alumiinimastolla, mutta linkkiyhteyksissä 

Nokian kaukokäytön jäähyväiset 23.12.1991. Kuvassa vas.: Mauri Törmä, Esko Markula, Kari Vastaranta, Väinö Karjala, Aulikki Ojavalli ja Esa Rinne.
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Esa Rinne (1945-2026) oli kotoisin Punkalaitumelta. 
Hänen työuransa Sallilassa alkoi vuonna 1962 työ-
harjoitteluna, ja pari vuotta sähköinsinööriksi val-
mistumisensa jälkeen hän päätyi pysyvästi taloon 
töihin. Pitkä ura päättyi eläköitymiseen vuonna 2008. 
Sallilassa häntä muistellaan reiluna esimiehenä ja 
työlleen omistautuneena ammattilaisena, minkä ku-
vauksen hän tunnisti itsekin: Istuttiin lauantait ja jou-
luaatot tuolla valvomossa. Minä olen sanonutkin, että 
olen elänyt Sallilalle, enkä perheelle.   

ala-asemien matalampiin mastoihin oli välillä toivomisen 
varaa. Vuonna 1985 suurten teollisuusyritysten ja Porin kau-
pungin omistama Länsi-Suomen Voima rakensi Alastaron 
Männistönkylään korkean maston, jonne Sallilan kaukokäyt-
töyhteydet vietiin puhelinkaapeleilla ja sieltä radioteitse ala-
asemille. 

Linkkiyhteyksistä alettiin luopua 1980-luvun puolivälin 
jälkeen, kun Loimaan Puhelin kaapeloi runkoverkkojaan, ja 
yhteydet alkoivat siirtyä sinne. Radiopuhelintaajuuksilla toi-
miva ohjaus oli alkanut olla ongelmallista siksikin, että se häi-
ritsi koko Sallilan alueen radiopuhelinliikennettä.

1990-luvun alussa Sallila liittyi osakkaaksi paikallisten 
sähköyhtiöiden Nelivoimaan. Sähköverkon päivystys siirtyi 
silloin Nelivoiman valvomoon Paneliaan, ja kaukokäyttöjär-
jestelmä uusittiin. Nokian insinöörien asentama pienoistie-
tokone poistui käytöstä, samoin miksauspöytää muistuttanut 
valvomopöytä mekaanisine nappuloineen. Valvomopöydän 
korvasi tietokone, ja uusien ohjelmistojen myötä tiedon mää-
rä lisääntyi. Kun siihen saakka kaukokäytöllä oli lähinnä oh-
jattu katkaisijoita ja saatu valvomoon niihin liittyvää tietoa, 
niin nyt tietokoneelle alkoi tulla monenlaista muutakin tietoa 
verkosta.

Kaikkien sähköasemien ala-asemat uusittiin. Uuden kau-
kokäyttöjärjestelmän päätietokone oli Paneliassa. Alastarolla 
oli oma tietoliikennekone, josta jaettiin tietoa sekä Paneliaan 
että oman valvomon koneelle. Tieto tavallaan kahdennettiin 
siinä.

MITTAUSTIETO AUTTAA ENNAKOINNISSA
2000-luvulla ala-asemia alettiin asentaa erotinasemillekin, 
ja yhteydet siirtyivät puhelinverkosta tietoliikenneverkkoon. 
Nykyisin Sallilan valvomoon tulee dataa noin 100 eri ala-
asemalta: sähköasemilta, erotinasemilta ja voimalaitoksilta, 
joissa on yhteensä noin 350 kauko-ohjattua katkaisijaa ja ero-
tinta. Tämän vuosituhannen uudistuksiin kuuluvat myös suo-
jareleet, joista saadaan vikatietoja helpottamaan paikannusta. 

Verkon päivystyksen hoitaa Sallilan osittain omistaman 
Smart Energiapalvelujen valvomo Ulvilassa. Järjestelmä on 
edelleen niin sanotusti kahdennettu, eli jos Ulvilassa sattuisi 
tapahtumaan vaikka laiterikko, niin päivystyskin hoituisi Sal-
lilan valvomosta.

Monessa tilanteessa kaukokäyttö on siis jo pitkään säästä-
nyt aikaa ja askelia. Edelleen on kuitenkin tilanteita, joissa on 
jalkauduttava sähköasemalle. Näin on esimerkiksi silloin, kun 

vikatilanteessa johto on erotettava verkosta. Erottimet on sil-
loin käytävä paikan päällä aukaisemassa mekaanisesti. 

Sallila Sähkönsiirron suunnittelupäällikkö Kalle Mäkelä 
tuli vakituisesti taloon töihin 2003. Hän ei oikein osaa kuvi-
tellakaan verkkoyhtiön toimintaa tänä päivänä ilman kauko-
käyttöä.

— Kaukokäytön suurin etu on varmasti ajansäästö vikati-
lanteissa, mutta sen avulla saadaan myös kaikenlaista säh-
kön laatuun liittyvää mittaustietoa. Sitä voidaan hyödyntää 
vikojen ennakoimiseen ja häiriöihin varautumiseen, hän 
summaa.

Jutussa on käytetty lähteenä Sallila Sähkönsiirron entisen käyt-
töpäällikön Kari Vastarannan haastattelua ja Raija Kourin kirjaa 
Sata Sallilan vuotta. Kursivoidut lainaukset ovat Esa Rinteen 
haastattelusta tuossa kirjassa. 
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Vaihde (ark. 9–15)
02 76 431
asiakaspalvelu@sallila.fi 

Tekninen asiakaspalvelu
02 7643 201

Vikapäivystys (24 h) 02 764 1011

Asiakaspalvelu (ark. 9–15)
02 3610 3759
asiakaspalvelu@fvp.fi

Tekninen asiakaspalvelu
03 4126 740
verkkopalvelut@fvp.fi

Vikapäivystys (24 h) 03 4126 717

Otanko yhteyttä 
sähkönsiirtoyhtiööni 
vai sähkönmyyjääni?
Ota yhteyttä sähkönsiirtoyhtiöön, kun
•	 tarvitset uuden sähköliittymän, esim. omakotitalo 

(huomaathan, että sähkönmyyntisopimus koskee 
ostettavaa sähköä) 

•	 olet ostanut asuinkiinteistön ja ilmoitat 
sähköliittymän omistajan muutoksesta

•	 haluat muuttaa käyttöpaikan pääsulakekokoa
•	 haluat muuttaa käyttöpaikkasi mittaustapaa, esim. 

yleissähköstä kausi- tai yösähköön
•	 haluat tietää, missä tontilla mahdollisesti sijaitsee 

sähkökaapeleita
•	 haluat tehdä vikailmoituksen esim. puuttuvista 

sähköistä tai mittariongelmista
•	 tarvitset apua sähkölinjojen lähellä sijaitsevien 

puiden kaadossa

Ota yhteyttä sähkönmyyjään, kun
•	 asiasi koskee käyttöpaikan sähkönmyyntisopimusta, 

esim. tarjouspyyntö sähkön myynnistä
•	 ilmoitat sisään- tai poismuuton
•	 haluat muuttaa yhteystietojasi

Laskua koskevissa asioissa löydät tarvittavat 
yhteystiedot laskusta.


